

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Ходосовой Татьяны Геннадьевны на тему:
«Озона-бактериофаготерапия в комплексном лечении хронического
эндометрита у женщин репродуктивного возраста», представленной на
соискание ученой степени кандидата медицинских наук по
специальности 14.01.01 – «Акушерство и гинекология»**

Актуальность темы научного исследования.

Актуальность диссертационного исследования, выполненного Т.Г.Ходосовой определяется той ролью, которую играет хронический эндометрит в возникновении социально значимых заболеваний у женщин репродуктивного возраста – бесплодия и невынашивания беременности. Патогенез хронического эндометрита сложен и включает помимо микробного фактора, морфологические изменения эндометрия, в том числе его арецептивность, нарушения иммунного статуса и повышенную активность свободных радикалов при ослабленной антиоксидантной защите. Данное заболевание характеризуется резистентностью к терапии, что предопределяет целесообразность дальнейшего поиска путей оптимизации лечебно-реабилитационных мероприятий, преследующих цель восстановления репродуктивного потенциала женщины. В связи с этим интерес представляет предложенная автором идея объединения возможностей двух методик – озона- и бактериофаготерапии.

Цель исследования: повысить эффективность лечения хронического эндометрита путем использования озона-бактериофаготерапии.

Научная новизна исследования и полученных результатов.

Автором достигнуты результаты, отличающиеся безусловной научной новизной. Установлено, что озона-бактериофаготерапия увеличивает антиоксидантный потенциал организма пациенток с хроническим эндометритом путём повышения активности антиоксидантных ферментов в крови. Впервые показано, что данная лечебная методика оказывает благоприятное воздействие на кровоснабжение эндометрия, что является предпосылкой к нормализации морфологической структуры эндометрия и повышению чувствительности его рецепторов к половым гормонам. Данные результаты можно считать основополагающими для обеспечения адекватной циклической трансформации эндометриальной ткани и успешной имплантации плодного яйца в эндометрий.

Впервые также продемонстрированы иммунотропные свойства озона-бактериофаготерапии, реализующиеся в увеличении содержания CD3+, CD4+лимфоцитов, снижении CD8+лимфоцитов, циркулирующих иммунных комплексов в крови, уменьшении уровня интерлейкина-6 в цервикальной слизи.

Важнейшим клиническим результатом лечения хронического эндометрита с использованием озона-бактериофаготерапии является

снижение частоты самопроизвольных выкидышей у больных с привычным невынашиванием в анамнезе и увеличение частоты наступления беременности у пациенток с бесплодием.

Практическая значимость. В результате выполнения диссертационной работы оптимизирована тактика лечения больных хроническим эндометритом путем использованием озона-бактериофаготерапии. Доказана целесообразность лечебной методики как с точки зрения ключевых факторов патогенеза заболевания, так и восстановления репродуктивной функции женщин.

Полученные данные имеют важное практическое значение и могут быть использованы акушерами-гинекологами как в стационарных, так и в амбулаторных условиях.

Достоверность выводов, научных положений и практических рекомендаций.

Работа выполнена на кафедре акушерства и гинекологии ФГБОУ ВО «Приволжский исследовательский медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации. Диссертацию отличает хороший методический уровень, продуманный дизайн и адекватная презентативность выборки. Автором применены современные и разноплановые методы исследований, статистическая обработка позволила сделать обоснованные выводы.

Положения, выносимые на защиту, соответствуют цели и задачам исследования. Выводы сформулированы четко, логично вытекают из содержания диссертации, отражают поставленные задачи.

Личное участие автора. Автором проведен набор материала по теме диссертации, его систематизация и статистическая обработка полученных результатов, сформулированы выводы, практические рекомендации и положения, выносимые на защиту.

Публикации. Основные положения диссертации нашли отражение в 14 публикациях, 5 из которых опубликованы в журналах, включенных в перечень изданий, рекомендованных ВАК РФ. Материалы научной работы всесторонне обсуждались на научно-практических конференциях в России и за рубежом. Замечаний и вопросов по автореферату нет.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация Ходосовой Татьяны Геннадьевны на тему: «Озона-бактериофаготерапия в комплексном лечении хронического эндометрита у женщин репродуктивного возраста», выполненная под руководством д.м.н., профессора Г.О. Гречканева, является законченной научно-квалифицированной работой, в которой содержится решение актуальной задачи. Диссертация полностью соответствует п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденному постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842 (с изменениями в редакции от

28.08.2017 № 1024) в части требований, предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор, Ходосова Татьяна Геннадьевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.01 –Акушерство и гинекология.

Главный научный сотрудник

ГБУЗ МО “Московский областной НИИ

акушерства и гинекологии”, д.м.н., профессор

Н.А.Щукина

Щукина

Подпись д.м.н., профессора Н.А.Щукиной заверяю

Ученый секретарь ГБУЗ МО “Московский

областной НИИ акушерства и гинекологии”, к.м.н.

И.Г.Никольская



30.05.2019